“对口学 找差距 出实招 攀新高”

活动心得体会
旅游外语系 张武平

阳春三月，鸟语花香，百花齐放。在这生机勃勃的大好季节里，我院在党委的领导下，深入开展了“对口学、找差距、出实招、攀新高”活动。此次活动的开展，是继2012年“谋讲攀”取得辉煌硕果以来又一次宏伟工程，将为我院的发展描绘出更加美好的蓝图。为了适应新形势，站在新起点，实现新跨越，再攀新高峰，我们每一位旅院人要团结一致，凝心聚力，开拓创新，群策群力，为学校美好的明天奉献自己的力量。
外语系第五小组的学习成员由团总支书记和辅导员组成。活动伊始，结合学院的目标和重点工作，我们每一位小组成员认真学习了文件《国家中长期教育改革和发展规划纲要（2010－2020年）》，《教育部关于全面提高高等职业教育教学质量的若干意见》，《教育部关于推进高等职业教育改革创新，引领职业教育科学发展的若干意见》。

通过学习，我更加认识到自己所存在的问题和差距。此次“对口学 攀新高”活动正好给我们提供了一个学习平台，让我们有机会走出去，学真东西。
1、 对口学，学到了什么？
4月16日，在张院长和各系党总支书记的带领下，我们来到黄淮学院开展对口学活动。黄淮学院充分发扬“除了奋斗，别无选择”的学院精神，通过开展教育思想观念大讨论，培养“就业能称职、创业有能力、深造有基础、发展有后劲”的高素质应用型人才，不断深化办学模式、人才培养模式、教学模式、管理服务模式等一系列改革，走出了一条适合自身特点的发展道路。黄淮学院学生处处长朱鸿飞就该院学生管理工作、辅导员班主任管理制度、学生日常管理工作、学生资助体系、学生心理咨询工作都给予了认真细致的介绍。其中，黄淮学院学生管理工作的成熟机制和学生工作创新奖更是引起了大家的兴趣。

4月28日，利用我校休息，其他学校还在上课的时间，我和辅导员黄中老师走进河南财政税务高等专科学校又一次进行对口学活动。在财专，有一个令人惊讶的现象，无论学生发生什么情况，在系部都会有相关的制度进行评定。学生违例应该如何处罚？学生为学校争光应该如何表扬？学生在宿舍出现不和谐因素应当如何解决等等，都有相关的规章制度可以查询，并且会严格按照规章制度进行处罚或奖励。

通过交流学习和座谈，我深深地感到，与其他优秀院校相比，我们还存在很大的差距和不足。学生管理工作中存在的主要问题是：一是制度不完整、不健全，在学生教育和管理的全过程中仍有许多空白点，以至于无章可循，给管理工作带来很多困难；二是临时性、应急性的“通知、办法”与规章制度并存，朝令夕改难以避免，制度的严肃性、连续性和持久性不能保证；三是规章制度本身不严密，缺乏应有的权威性；四是缺少一支高素质的学生管理队伍。依法治校、依法对大学生进行教育是学生管理的主要任务，也是高校学生工作的指导思想，因此，建立科学、规范、完整的学生工作规章制度是学生工作的当务之急，培养一支专业的学生管理队伍，也是学生工作的重中之重。我们要按照国家有关法律规定，依据实际情况制定完整的、可操作性强的规章制度，并以此规范学生的行为，行使有效的管理。

2、 大讨论，我们总结了什么？

    走出去之后，我们要认真讨论。学生处毛艳处长给我们提供了平台。在讨论中，大家一致认为：自学生入校起，辅导员就应该承担起相应的重任。助贷评定、医疗保险、信息认证、日常的班级规章制度建设、纪律、卫生、考勤、学生思想动向，职业规划、文化体育活动、思想政治修养，安全稳定值班等等，这些方面都应该是高校辅导员义不容辞的责任。大家认为，辅导员、班主任职责分工要明确、考核措施要得力。班主任为专业导师、辅导员负责日常管理、活动组织。校园文化活动坚持“在活动中引导人，在活动中教育人，在活动中凝聚人，在活动中塑造人”的指导思想，对活动进行整合，少而精，高标准、办出特色，增强活动的吸引力。学校应该为辅导员提供更好的与外界，外校交流和培训的机会，吸收其他优秀院校的先进理念或经验，以活跃思维和开拓视野。

3、 找差距，想到了什么？

对口学之后，坐下来认真思索，我感到责任重大，也感到局促不安。因为，我看到了差距。

樊院长在多次大会上提到，我校三个老师当中，就有一个在读研或者读博。而我总以年龄和时间为借口，躲避这个问题。现在想想，我连大学老师应该具备的基本条件都没有达到，自己所带的学生都有考研并且在读的，还有什么理由好说的，努力读研吧。
随着年龄的增长，我一直感觉与现在的大学生有了代沟。其实，这也是理由。完全是由于自己的惰性引起的。几年前和学生一起在篮球场打球，一起唱喜欢的歌曲，一起跑早操，那时候的我哪去了？难道仅仅是因为工作繁忙吗？做学生管理工作的，这种惰性成为了我的天敌。虽然还是像关心自己孩子一样去关心学生，像要求自己孩子一样去要求学生，但与学生缺少了交流和沟通，工作起来总会不顺利。看到辅导员黄中老师指导学生训练时的一丝不苟，和学生在一起时的欢声笑语以及学生谈到黄老师时的得意表情，我有了榜样。我应该加强学习，更多地去了解学生们喜欢的事情，以各种方式多深入到学生当中，继续做学生无话不谈的老师。
相信有了院党委的正确领导，有了系书记主任的支持和帮助，我们会进一步提高认识，不断学习，继续努力寻找差距，查摆问题，采取有效的措施，使自己的工作更上一个新的台阶。
